# 深化"四必访四必应"全市3284名妇联执委冲锋一线

## 共富路上彰显"娘家人"担当作为

□记者 沈晏 通讯员 陈倩

"有难必访、有需必应",这不是一句简单的口号,而是全市妇联组织的行动准则。

今年以来,市妇联深入贯彻省妇联部署,全面实施"四必访四必应"工作,通过市、县(区)、乡镇(街道)、村(社区)四级妇联联动,推动基层妇联干部和执委做到对生产经营遇到困难的创业女性必访必应、困难家庭必访必应、空巢老人及留守妇女儿童家庭必访必应、涉及婚姻家庭矛盾纠纷的家庭必访必应。

翻山越海、走街串巷,截止到7月25日,全市3284名妇联执委已累计走访四类对象10551户,入户18775次,解决群众"心头大事"865个,以实际行动践行"娘家人"使命,为在高水平建设现代海洋城市中推进"两个先行"贡献巾帼力量。

### 制度"管"激活内在引擎

要不折不扣实现"四必访四必应"工作目标,首先需要一套行之有效的制度来保障。

市妇联推行"四必访四必应"市县联动包片指导工作机制,由市妇联班子成员带队,市县两级全体干部全局参与,全年要走骗包片指导的所有镇街。

在此基础上,建立督促通报机制,压实基层责任,落实"两个走遍"要求。即每年乡镇(街道)妇联干部和执委走遍村(社区),村(社区)妇联干部和执委走遍联系妇女和家庭。村(社区)妇联干部和执委每季度对辖区内四类对象至少走访一轮。

同时建立奖励约谈机制,对"四必访四必应"走访不力、问题解决疲软等情况通过上级妇联约谈鞭策,反之对工作突出的县(区),市妇联在资金下拨上予以倾斜。

量化考核、注重实效、有奖有罚,营造出浓厚的 争先创优氛围,也激发起了我市各级妇联干部和执 委的工作热情,为推进"四必访四必应"工作提供了 有力保障。

开展"四必访四必应"工作,直面群众,情况复杂。为了提升基层执委的综合素质和履职能力,市妇联开展专项培训班,引导执委学习《浙江省村(社区) 妇联执委管理办法(试行)》;针对执委网络应用能力差异较大的情况,通过市妇联网络教学、县区妇联巡回教学、镇街妇联指导教学、村社妇联主席手把手教学来改善。

#### 常态"访"织密家庭网格

每逢渔船回港,嵊泗县嵊山镇箱子岙村妇联执 委、海陆双网格网格员周君娜就会带领村里的东海 渔嫂走上码头,开展渔业安全生产、船员培训等宣 传,关心了解渔民家庭实际困难。对于渔民家庭来 说,有事就找周君娜,也已经成为一种习惯。

陆上以网格为单位,海上以编组船只为单位,近年来,嵊泗县妇联在全域创新推出"海上+陆上"双网微妇联模式,通过基层执委双网走访,及时了解渔民家庭的诉求与期盼,掌握第一手信息,实现休渔期和作业期渔民家庭底数摸排全覆盖。

以嵊泗为缩影,围绕市妇联提出的"陆地上以居住地相近、海域上以家庭生产方式相同"两个原则,各地妇联结合当地实际,"生活+生产"双网联访模式走向纵深。

如果说"双网联访"模式,扩张了走访广度,确保一个不落,那么"组团共访"模式,则增加了走访深度,动态、精准掌握四类对象实情,与群众的心贴得更近了。

舟山海岛众多,困难家庭、留守老人和儿童又多数集中在偏远海岛,对走访工作带来不便。今年,市妇联大力推进"组团共访",发动女性社会组织、热心妇女骨干共同参与,增强走访力量,增加上门频次,形成"妇联干部帮助、邻里亲朋关注、社会组织协助"的工作局面。而且通过组团力量,群众诉求也更容易被满足。

走访入户,是为听民意、访民情,也为解民疑、聚 民心。各执委在走访过程中,主动融合垃圾分类、疫 情防控、疫苗接种等宣传教育,助力市里重点工作推 讲。

与此同时,线下走访、线上登记成为妇联执委日常工作的一部分。她们在走访时,打开手机上的"浙政钉"或"钉钉",将信息录入"浙理家•连心桥"。目前,舟山妇联该平台使用率达95%,手机可随时随地查看家庭档案、走访记录等信息。

#### 精准"应"巧解急难愁盼

走访绝非"一走了之",回应四类对象诉求,解决 "急难愁盼"问题才是最终目的。 以问题为导向,市妇联积极推广实施"三色"家庭管理机制,对有被家暴史的妇女儿童等进行重点 关注,进行常态式走访服务、一站式处理和动态式跟 踪监管。

日前,普陀区沈家门街道新街社区妇联执委再 次来到居民李女士家里,关切询问生活状态。因丈夫 个性暴戾,她曾被殴打致伤痕累累,此前社区妇联在 走访了解情况后,将该家庭列入"红色"管理,及时协 调制止家暴行为,不定期进行回访。

"三色"家庭管理机制,是我市妇联通过清单化运作,回应四类对象所需的生动实践。

离婚纠纷怎么处理? 今年春节后, 定海区某社区 妇联执委主动上门调解, 为一对因儿子抚育观念不 同而闹离婚的夫妻解开心结, 三个月后再回访, 夫妻 感情稳定:

女性创业难问题怎么破解?市妇联联合市发改委、市经信局、市金融办等相关单位,选派业务骨干组成助企服务团助企纾困;联合相关部门开展"东海渔嫂"电商、巾帼家政员、民宿女主人培训;联合海洋农商银行、建设银行为创业妇女提供巾帼创业贷扶持妇女创业。

离岛老人养老难题怎么解决? 岱山县大峧山村 妇联积极对接"东海渔嫂"公益组织,发起"关爱离岛 老人"志愿服务行动,为行动不便的老人提供"一对 一"服务;

....

群众事,无小事。各级妇联通过建立问题清单、 服务清单和绩效清单,将收集问题、解决方案和服务 效果以清单形式倒逼服务落地,群众幸福感和获得 感持续提升。

聚力增强海岛服务力量,7月起,市妇联联合相关部门开展"小岛你好 驭爱益行"项目,组织社会团队每月至少一次,送宣传、送文化、送服务、送法律到海岛。

为确保四类对象的需求能及时得到响应和解



决,舟山妇联强化数字赋能,推动联动式服务。群众可通过"浙里办"里的"和睦e家""家门口创业"等应用,随时随地进行线上法律咨询,寻求调解帮助,了解创业信息。后台数据经过配对关联到"浙里家·连心桥"形成走访档案,以执委线下走访的形式为各类疑难需求寻求"最优解"。

得益于数字赋能,如今只要一部手机,妇联干部和执委就能了解四类对象的诉求和问题解决进度。线上线下双向结合,形成"四必访四必应"高效高质服务链条。

有难,"她"必访;有需,"她"必应。共富路上,舟 山妇联彰显"她"作为。

本版图片由市妇联提供

### 不是所有的甲状腺癌都是"懒癌"

## 体检发现甲状腺结节,应该怎么办才好?

□记者 周宛



### 人物名片

陈涵,博士,副教授,副主任医师,曾任 上海长海医院甲状腺外科专家,现任海军军 医大学附属第905医院甲状腺外科主任。他 擅长甲状腺超声、超声引导下甲状腺结节穿 刺活检与甲状腺微波消融技术,主刀甲状腺 微波消融术超干例,在甲状腺结节的鉴别诊 断、良性结节的微创消融治疗、恶性结节的 手术治疗方面均有较深造诣。

他情系海岛患者,自2019年起就以双 下沉的形式,常年来舟山广安医院义诊;

他医术高超,在他指导下,广安医院的普外科先后为数以百计的海岛甲状腺患者解除了病痛:

他技术全面,精通外科手术、医学超声和医学病理,被称为甲状腺领域的"全科博士"

海岛患者亲切地说,他带来了"一个人的医院",他是深受大家欢迎的上海专家。

### 因为"惰性"两字 有人延误了治疗

如果确诊了甲状腺乳头状癌,是否真的可以忽 视治疗,甚至不开刀呢?

癌都是"懒癌",甲状腺癌中也存在恶性程度高的种类。

甲状腺癌主要分为乳头状癌、滤泡状腺癌、未分 化癌和髓样癌,其中乳头状癌最为常见。只要接受规 范治疗,这种癌症预后性很好,确诊患者不用过分担 心。

其余几种甲状腺癌的发病率虽低,但恶性程度 却明显高于乳头状癌,尤其是未分化癌,术后平均生 存率甚至远低于肝癌、胃癌。

陈教授表示,"甲状腺疾病有严格的手术指征, 检出甲状腺结节需要进行系统评估,患者需要根据 评估结果,谨遵医嘱选择后续的治疗措施。"

有一位患者检出很小的甲状腺结节,两年多后 这个患者最终做了双侧甲状腺切除,侧方淋巴结也 全部清扫。如果患者能坚持定期检查,及时接受治 疗,或许就能保住部分甲状腺。

另一位患者同样检出了甲状腺肿瘤,拖了五六年,开刀时肿瘤已经侵犯气管,最后不仅做了甲状腺全切,连累及的气管也全部切除。

### 体检发现甲状腺结节 重点要排除甲状腺癌

陈教授介绍,甲状腺结节是指在甲状腺内的肿块,是甲状腺细胞异常增生后形成的团块。分为良性及恶性两大类,良性结节占绝大多数。甲状腺结节,是一系列疾病的表现,可多发,也可单发。绝大多数

的甲状腺结节,并不需要手术治疗。

结节并不等同于癌,只有5%-15%的甲状腺结节才是恶性肿瘤,其余的结节有可能是囊肿、炎症、退行性变以及良性肿瘤等。

家住沈家门的徐先生在体检中发现自己左侧甲状腺长了一个小结节。医生建议他做手术切除,而身边不少朋友都告诉他,甲状腺癌是"惰性"癌症,"没关系的"。 对此,在舟山广安医院义诊的专家,曾任上海长海医院甲状腺外科专家,现任海军军医大学附属第905医院甲状腺外科主任的陈涵教授提醒,不是所有的甲状腺

所以,有了甲状腺结节,重点是要排除甲状腺癌。如果确诊甲状腺癌,一般建议手术治疗。

### 如果确认良性肿瘤可以选择微波消融

良性肿瘤或者部分小于5毫米的甲状腺乳头状癌,可以选择甲状腺微波消融术。

家住勾山,今年80多岁的曾阿婆,发现自己左侧颈前出现一个蛋黄大小的包块,而且有增大的趋势。曾阿婆的家人到处打听,听说上海专家陈涵教授在舟山广安医院义诊,于是来到广安普外科求助。

考虑到患者的特殊情况,陈教授第一时间想到 了微波消融术。

"左侧甲状腺结节微波消融术"全程在超声引导 下进行,病灶和消融针在超声屏幕下清晰可见。采取 的是颈部局麻,手术全过程洪阿婆都保持清醒状态, 几乎没有不适感。

从准备工作到消融结束仅用了短短20分钟,曾 阿婆术后伤口仅有针眼大小,第二天顺利出院,术后 复查至今,一切如常。

### 广安"全能专家" 为海岛患者解除病痛

"陈教授精通手术又会做B超,还能做穿刺。"

"上海的这位专家,简直是全能医生。"

听到患者的评论,正在舟山广安医院普外科义 诊的陈教授笑了。"从学科划分来说,做手术属于外 科,做B超属于医学超声科,而穿刺则属于医学病理 科。"陈涵说,在绝大多数医院也是这样分工的,"但 是在甲乳外科,我们需要掌握跨学科的本领。"

据了解, 跨学科开展甲状腺治疗是陈教授多年来一直探索的崭新领域, 如今在这一领域他卓有建树,主刀微创手术上千例。

"我们经过调查之后,发现舟山是甲状腺疾病的高发区域,于是从上海邀请了陈教授来广安医院普外科义诊,为当地患者服务。"舟山广安医院副院长、普外科主任周正告诉记者,事实证明,像陈教授这样的全能型专家深受海岛患者的欢迎。

舟山患者以前发现结节,总是喜欢到上海去就 诊。光是做个B超就得排长队,而活体穿刺则需要排 上几个星期的时间,等见到专家的时候已经耗费了 大量的时间,"非常不方便"。周正说。

"陈教授每个月来舟山广安医院义诊,像陈教授 这样的专家,能够提供一站式的医疗服务,B超、穿 刺、微创手术等都能一人一次性搞定。"周正说,这样 的"双下沉"医疗专家服务可以说是海岛患者的福 音。

下一步该院将通过完善体制、创新机制,通过对接一线城市"人才下沉、资源下沉",努力吸引和邀请更多的专家,让海岛患者体验到更多实实在在的品质医疗服务。与此同时,兼顾医院自身的"服务能力提升,服务效率提升",强化浙江省二甲医院舟山广安医院的基层医疗卫生机构建设。